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34 カレンダーに隠されている秘密を考えます。下のカレンダーの数の並びから，３つの数について調べ

ます。（１）・（２）の各問いに答えなさい。

（１） カレンダーの縦に並んだ３つの数について調べました。①から③の各問いに答えなさい。

＜２，９，１６のとき＞ ＜１３，２０，２７のとき＞

２＋９＋１６＝２７＝９×３ １３＋２０＋２７＝６０＝２０×３

【予想１】

カレンダーの縦に並んだ３つの数の和は，中央の数の３倍に等しくなる。

① カレンダーの縦に並んだ３つの数が，１０，１７，２４のとき，【予想１】が成り立つかどうかを次

のように確かめます。次の に当てはまる式を答えなさい。

１０＋１７＋２４ ＝ ５１ ＝

② 次の ア ・ イ に当てはまる数を答えなさい。

カレンダーの縦に並んだ３つの数を，中央の数を基準に考えると，

上の数は中央の数より ア だけ小さく，下の数は中央の数より イ だけ大きい。

１ ２ ３

８ ９ １０

１５ １６ １７

１２ １３ １４

１９ ２０ ２１

２６ ２７ ２８

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３

４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

１１ １２ １３ １４ １５ １６ １７

１８ １９ ２０ ２１ ２２ ２３ ２４

２５ ２６ ２７ ２８ ２９ ３０ ３１
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③ 【予想１】がいつでも成り立つことを次のように説明します。次の ウ ～ オ に当て

はまる式を求め，【説明】を完成させなさい。

【説明】

カレンダーの縦に並んだ３つの数のうち，中央の数をbとすると，

上の数は ウ ，下の数は エ と表される。

この３つの数の和は，

（ ウ ）＋ b ＋（ エ ）＝ オ

よって，カレンダーの縦に並んだ３つの数の和は，中央の数の３倍に等しい。

（２） カレンダーの横に並んだ３つの数について考えます。①から③の各問いに答えなさい。

＜１８，１９，２０のとき＞ ＜１４，１５，１６のとき＞

１８＋１９＋２０＝５７＝１９×３ １４＋１５＋１６＝４５＝１５×３

① カレンダーの横に並んだ３つの数の和は，中央の数に着目すると，どんな数になると予想できま

すか。【予想１】のように，「～ は，……になる。」という形で【予想２】に書きなさい。

【予想２】

１１ １２ １３

１８ １９ ２０

２５ ２６ ２７

８７

１４ １５ １６

２１ ２２ ２３

９

斜めに並んだ数や

４つの数の和，５つの数の和など，

他にもきまりを見つけて，

文字を使って説明してみよう。
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➁ 【予想２】がいつでも成り立つことを説明しなさい。

【説明】

③ このカレンダーの横に並んだ３つの数の和が５１になることはありません。その理由を説明しなさい。

【説明】
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（１）【趣旨】考察の対象を明確に捉えることができる。

① １７×３

② ア ７ イ ７

③ ウ b－７ エ b＋７ オ ３b

（２）①【趣旨】見いだした事柄を数学的に表現することができる。

カレンダーの横に並んだ３つの数の和は，中央の数の３倍に等しくなる。

②【趣旨】事柄が成り立つ理由を，構想を立てて説明することができる。

カレンダーの横に並んだ３つの数のうち，

中央の数をbとすると，左側の数はb－１，

右下の数はb＋１と表される。
b b b

この３つの数の和は，

（b－１）＋ b＋（b＋１）

＝ b－１＋ b＋ b＋１

＝ ３b
よって，カレンダーの横に並んだ３つの数の和は，中央の数の３倍に等しい。

③【趣旨】問題場面を適切に捉え，解がはじめの問題の条件に当てはまるかを吟味

し，説明することができる。

カレンダーの横に並んだ３つの数のうち中央の数をbとすると，

②より，３つの数の和は３bと表されるので，

３bŁ５１

bŁ１７
よって，カレンダーの横に並んだ３つの数の和が５１になるのは，１６，１７，１８

のときであるが，このカレンダーでは，この３つの数は横に並んでいないので，このカ

レンダーの横に並んだ３つの数の和が５１になることはない。

－１ ＋１


